

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCIÓN

Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 25

Administración: Jáudenes, 20

Teléfono núm. 40

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

SUSCRIPCIÓN

Al trimestre. 1.00 ptas.
Al año. 4.00
Mes 0.35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

FUNDACION ROMANONES

En terrenos de la Moncloa, donde se halla situado el Instituto Rubio, se ha verificado hace poco la inauguración de unos magníficos pabellones para niños cojos. Fundador de esta humanitaria institución es el ilustre ex presidente del Consejo señor conde de Romanones, quien, con una alteza de miras verdaderamente extraordinaria y como demostración elocuente de sus hermosos sentimientos, puso decidido empeño en proporcionar medio de curación a las infelices criaturas.

En los pabellones tienen cómodo asilo doce niños de ambos sexos, y su estancia ocasionará un gasto mensual de 8.000 pesetas, cantidad que habrá de satisfacerse con la renta del capital impuesto por el conde de Romanones, capital que asciende a 500.000 pesetas.

Decir que este Sanatorio reúne todas las condiciones de confort e higiene, sería repetir lo que todos saben, pues el fundador no ha regateado medio ni dinero para que el local respondiera al fin para que ha sido creado.

Así se explica que cuantas personas han concurrido a la fiesta de inauguración del Sanatorio dedicaran los mayores elogios al conde de Romanones por la obra humanitaria que ha realizado y que ha de servir para inmortalizar su nombre.

Asistió al acto inaugural la Reina Doña María Cristina, a quien acompañaban la duquesa de la Conquista, camarera mayor, y el príncipe Pío de Saboya, jefe de su casa.

Al mismo tiempo casi que la Reina madre llegó la Infanta Isabel, acompañada de su dama la señorita Bertrán de Lis.

Las reales personas fueron cumplimentadas por el conde de Romanones y su distinguida familia; el ex alcalde de Madrid Sr. Francos Rodríguez, que fué objeto de grandes distinciones por parte de las augustas personas y de su jefe político; los doctores López Durán, Cervera, Moreno, Pulido, Yagüe, Maestre, Gutiérrez Zúñiga, Landeta, Horcasitas, Izquierdo, Azúa, Ruano, Cortezo y muchos más; marqués de Mochales; duque de Medina de las Torres, Junta de señoras, presidida por la viuda de Taboada; concejales señores Blanco y Casero; señores Lara (don Cándido), Mesonero Romanos, Requejo y numerosas personalidades de la política y aristocracia.

La augusta madre del Rey, lo mismo que la Infanta doña Isabel, fueron obsequiadas a su llegada con bonitos ramos de flores.

Antes de visitar las dependencias del Sanatorio, se rezaron las plegarias de ritual por el capellán del benéfico establecimiento.

Con todo detenimiento fueron visitados los pabellones, acercándose la familia Real a cada una de las camas, ocupadas por los simpáticos enfermitos.

La Reina se dignó conversar con todos ellos, prodigándoles frases muy cariñosas.

Terminada la visita, durante la cual se vió al conde de Romanones visiblemente emocionado fueron presentados a la Reina los individuos de la familia de éste, llegando primero ante la presencia Real un joven apuesto y gallardo, que lucía el uniforme de soldado del regimiento de húsares de Pavía; era D. Alvaro Figueroa, hijo mayor del ex presidente del Consejo. Después ofrecieron sus respetos a las Reales personas D. Carlos y D. Luis con los demás individuos de la familia del conde de Romanones.

La fiesta realizada ese día ha sido tan hermosa como simpática, no siendo fácil tarea su descripción en el corto espacio de que disponemos.

Baste saber que el conde de Romanones ha recibido en este día el más elocuente y sincero homenaje de cariño por la obra humanitaria que ha realizado.

Al aplauso unánime que la opinión ha de tributar al conde de Romanones, unimos nosotros la enhorabuena más entusiasta y sincera.

LA PALANCA que fué el primer periódico de Guadalajara que anunció el noble rasgo del conde de Romanones, en cuanto se supo en Madrid, se complace hoy en publicar la noticia de la inauguración de la Sala del Instituto Rubio, que costea el diputado a Cortes por Guadalajara, pues aunque como político y mientras no rectifique sus procedimientos le combatimos y seguiremos combatiéndole, sabemos siempre en esta casa distinguir entre la vida privada y la vida pública de los gobernantes y hacer justicia a nuestros mayores enemigos.

Quédese para ciertos liberales, para ciertos romanonistas combatir al maurismo en forma que no les dé lugar a respetar los más santos afectos de los directores de nuestra política.

Nosotros, en varias ocasiones hemos honrado estas columnas, ensalzando actos de Romanones y de su virtuosa y distinguida esposa, haciendo un paréntesis en el ataque que constantemente ejercitamos contra el político jefe del partido liberal.

Un caso de inmoralidad

Nuestro Ayuntamiento está en un grave caso de delincuencia. Las leyes civiles en su impotencia no han llegado a limitar y definir el castigo que corresponde a la inmoralidad intrínseca, tan solo el delito se justipreció en su aspecto material y extrínseco. Por eso los concejales de nuestro Ayuntamiento no están enjuiciados, pero merecerían estarlo.

De oro y pedrería que se hubieran forjado las cañerías, no ascendería su coste a lo que suman las cantidades que se invirtieron sucesivamente en las traídas de agua, y sin embargo, tras de los onerosos dispendios que se hicieron, después de gastar fabulosas sumas en ese capítulo, hoy nos encontramos peor que el primer día.

Si, mucho peor. El agua escasa, ya la teníamos, pero no contábamos con la enfermedad que se propagó gracias a la impericia con que el asunto de las aguas se tramita en el Ayuntamiento.

Pocos días hace, oía yo de labios del presidente de la Comisión de aguas señor Pedromingo, en una sesión, que se complacía en dar cuenta a la Corporación de la actividad e inmejorables condiciones en que se llevaba a cabo la limpieza del túnel de las aguas de Torija y después de esto, el señor alcalde hacía constar en acta que la Corporación quedaba unánimemente satisfecha y agradecida al Sr. Pedromingo por sus buenas impresiones.

El espectáculo era edificante para quien no está en el secreto de esos escarceos canchillerescos. La labor diplomática, un poco burda — porque no hay en el Concejo ningún príncipe Ballow — resultaba asaz falaz y engañosa para el efecto público.

Pero Guadalajara, mansa, sufrida y resignada, que por toda expansión de enojo se ríe de los malos comiquillos que hay en el Ayuntamiento, ve que contra la opinión del presidente de la Comisión de aguas, esos trabajos de limpieza se están llevando en las peores condiciones.

Y hay que disgregar dos asuntos completamente distintos, inconfundibles, que aunque los dos gravan al público, de ellos uno tiene funestísimas consecuencias.

La carencia de agua, el incumplimiento a lo que se obliga el Ayuntamiento cuando con un vecino se hace el contrato de suministro, la defraudación que contra ese mismo vecino comete el Ayuntamiento, cobrándole lo que no le da, ese es un delito. Delito que la indulgencia de este pueblo paciente no sabe castigar.

Peró a lo que se ha dado lugar por culpa de quien sea, lo que con motivo de esa limpieza del túnel esta ocurriendo, eso es más grave. En el primer caso se atentaba contra el bolsillo del ciudadano, pero en este, se atenta contra su salud, que vale más que todo el dinero y más que todos los concejales juntos.

Una enfermedad benigna gracias al tiempo que corremos, se está desarrollando en Guadalajara, con carácter de epidemia, que no es otra cosa sino intoxicaciones del agua que se bebe.

Y estos delitos que debieran tener su sanción en el Código, no los alcanzó la sapiencia humana y así sus agentes, los que los cometieron se pasean tan tranquilos por las calles.

No podemos sustraernos al recuerdo de la debilidad que se va haciendo crónica en este país. Cuando en otro tiempo la carestía del trigo o la subida del pan inflamaba el carácter nervioso de Guadalajara, el comercio cerraba sus puertas y en triste procesión, paseando sus andrajos, con ira en sus ojos y piedras en las manos la clase menesterosa deambulaba su amenaza por la calle Mayor y la preñez de su cólera se estampaba en el Gobierno civil y en el Ayuntamiento. Hoy ante conflicto más vital, más interesante, y de más gravedad como es la salud pública el pueblo calla, sufre y... se lo traga.

En tanto quedan en pie por deficiencias de la legislación y por estulticia del pueblo que lo soporta, esos delitos que constituyen un caso de inmoralidad.

Antonio Suárez.

Lo que se vé en la calle

A las horas en que se hallan abiertas las escuelas públicas, treinta o cuarenta niños y niñas pobres, que están dentro de la edad escolar, es decir que si se cumpliera la ley debían a esas horas estar en las escuelas nacionales, se encuentran en las calles pidiendo limosna, apedreando a los perros y molestando a los que transitan por ellas, sin que nadie se lo impida.

La enseñanza primaria es obligatoria para todos, y debe ser gratuita para los pobres a los que el artículo 402 de las Ordenanzas Municipales de Guadalajara reconoce este derecho, y sin embargo, ni la mayoría de los pobres le reclaman para sus hijos, ni el Ayuntamiento les exige que cumplan la obligación de llevar sus hijos a las escuelas públicas.

La Junta local de enseñanza primaria es la llamada a lograr que acabe ese estado de incultura de los que han de ser ciudadanos el día de mañana, el señor alcalde tiene medios para obligar a los padres de esos niños a que les envíen a las escuelas públicas, multando a todos aquellos cuyos hijos están en la vía pública a las horas que debían estar en la escuela, y si se alega que no hay plaza para ellos, por estar cubierto el número de alumnos que tienen cabida en cada una, hágase una revisión de los que asistan en la actualidad a las escuelas nacionales y sin más que enviar a los colegios particulares a los que pueden pagar su asistencia a ellos, y dar lugar preferente en las escuelas oficiales a los hijos de los pobres, podrían todos ser acogidos en ellas, y no se daría el espectáculo diario de verles en la vía pública molestando a los vecinos, en vez de estar instruyéndose para ser útiles a su familia y a su Patria.

Garevar.

De sociedad

—Agradecemos muy sinceramente las afectuosas frases que nuestros queridos colegas Flores y Abejas, La Crónica, El Liberal y La Unión, dedican a nuestro director con motivo del natalicio de su último hijo.

—La gente joven piensa divertirse mucho en el baile que a beneficio de La Cantina Escolar tendrá lugar en el Teatro Principal el próximo viernes a las diez de la noche. Se preparan caprichosos disfraces y todo hace esperar que la fiesta resulte brillantísima.

—Nueva Peña celebrará también un baile de máscaras en el Teatro el sábado de Piñata. Y el Casino tiene en proyecto dos bailes habiéndose sorteado ya las plateas y los palcos para los días 13 y 16 en que se celebrarán en el propio Teatro Principal.

—A Toledo ha marchado la distinguida esposa del Coronel Jefe de Aeronáutica militar señor Vives.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Joaquina García Abad para el joven Practicante en medicina D. Rafael Fluiter.

—En la morada de los señores de Digos (D. Manuel) se efectuó el domingo el enlace de la hermosa y gentil señorita Isabel Digos López con el joven industrial querido amigo nuestro don Alfonso Medrano, apadrinados por la tía de la novia, doña Guadalupe López y el hermano del novio D. Gregorio Medrano.

La ceremonia tuvo lugar en artística capilla improvisada en los salones de los señores de Digos por las Religiosas Hermanas del Asilo de Ancianos Desamparados y acudieron a presenciarla más de doscientas personas que fueron atendidas con extremada galantería y obsequiadas con espumoso lunch.

Después se bailó hasta bien entrada la madrugada y en todo el barrio puede decirse que se notó la alegría que produjo el enlace de la simpática pareja a la que desamos eterna una de miel y muchas venturas en su matrimonio.

Para Andalucía salieron los señores conyuges que se proponen pasar breves días alejados de esta ciudad.

—Ha fallecido en esta capital el intervector de la Sucursal del Banco de España D. Luis de la Fuente. Descanse

en paz y reciba su desconsolada viuda nuestro más sincero y sentido pésame.

—Para nuestro querido amigo el joven y elocuente Letrado y redactor del Liberal Arriacense D. Baltasar Zabia ha sido pedida la mano de la encantadora señorita María Teresa Pérez de Vargas, de distinguida familia que por haber residido en esta capital algún tiempo, cuenta con grandes simpatías.

Segun expresa nuestro colega El Liberal, la boda se celebrará en los primeros días de Junio en Cautá donde tiene su residencia actualmente la familia de la novia.

Por adelantado felicitamos a los futuros conyuges que merecen por sus cualidades todo género de dichas.

—Ayer se dijeron misas en Santa María y en la Iglesia del Convento de Carmelitas de las Virgenes en sufragio del alma de la señora doña Pilar Calvo Guijarro. Su viudo D. Emilio Casado Arenas, nuestro entrañable amigo, repartió despues gran cantidad de bonos de pan y comida entre los pobres de la capital.

—El próximo sábado y con objeto de pasar los carnavales al lado de sus hermanos, saldrá para Abarán (Murcia) la bellísima señorita Amparo García, acompañada de su padre D. Rafael.

—Hemos tenido el gusto de saludar al arquitecto de Madrid D. Crispulo Moro, sobrino del Capellan de las Monjas de Arriba D. Teobaldo Moro.

—Encuéntrase enferma de algun cuidado la respetable señora del coronel retirado de Ingenieros D. Luis Valcarcel.

—Pasando unos días en esta al lado de su tío el señor Anduaga, se encuentra el capitán de Ingenieros D. Natalio San Roman.

—Para celebrar el día del santo de su padre político, salio días pasados para Toledo el joven farmacéutico D. Diego Bartolomé con su balla esposa.

—Con objeto de comenzar sus estudios superiores se ha trasladado a Madrid el joven estudiante Pepito Calvo, hijo de nuestro buen amigo D. Gumer-sindo.

—Encuéntrase enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la esposa del instruido médico de la Beneficencia provincial D. Luis Solano.

DATOS BIOGRÁFICOS

D. Antonio Maura

Cargos de legislador

Nuevamente juró el cargo de diputado a Cortes por el distrito de Palma de Mallorca el Sr. Maura en el mes de Marzo de 1891.

Fué Presidente del Congreso D. Alejandro Pidal y Mon.

Durante la legislatura de 1891 a 92 formó parte el Sr. Maura de las Comisiones siguientes:

Incompatibilidades; Penalidad y procedimientos para los delitos cometidos por medio de petardos; Reforma del Código de Comercio y de la ley de Enjuiciamiento Civil; Establecimiento de la Hipoteca naval o marítima.

Maura ministro de ultramar

El día 9 de Diciembre de 1892 juró por primera vez el cargo de ministro de la Corona D. Antonio Maura.

Encargado D. Práxedes Mateo Sagasta de formar Ministerio, lo hizo en la siguiente forma:

Presidencia, Sagasta; Gobernación, Venancio González; Gracia y Justicia, Montero Rios; Estado, Marqués de la Vega Armijo; Guerra, López Domínguez; Marina, Beranger; Hacienda, Gamazo, y Ultramar, Maura.

Se consideró éste como un verdadero Gabinete de altura, siendo acogido con simpatía y expectación por la opinión pública.

Nombró D. Antonio subsecretario de su ministerio a D. José Sánchez Guerra.

Maura y las Antillas

El día 27 de Diciembre de 1892, y en vista de la inquietud latente que empezaba a sentirse en las Antillas, envió Maura, ministro de Ultramar, a Cuba varios decretos descentralizadores, haciendo una gran reforma electoral; disposiciones que obtuvieron un éxito inmenso, estimulando en el mejor sentido al partido autonomista antillano.

Poco después comenzó Maura a preparar su gran reforma de la Administración local de Cuba y de Puerto Rico, por cierto combatida con fiereza y que, de haberse implantado, hubiera puesto freno a los odios y propagandas antiespañolas, que produjeron la guerra y nos llevó al desastre.

Firme convicción

El proyecto de ley reformando la Administración antillana fue leído en el Congreso por D. Antonio Maura, ministro de Ultramar, en Junio de 1893.

Se distinguieron combatiéndolo don Miguel Villanueva y D. Faustino Ró, dríguez San Pedro.

También se ocupó D. Antonio en la reforma del gobierno y administración de Filipinas, queriendo restablecer en ellas la soberanía del Poder civil contra la soberanía delegada en las Ordenes religiosas. «El Imparcial» le combatió duramente en un artículo firmado por el P. Font.

En vista de que estos proyectos desataron rudísima oposición, Sagasta indicó a Maura que transigiera, contestándole D. Antonio:

—Las comas de mi proyecto son cuestión de Gabinete.

El gran ciudad-no

El día 8 de Mayo de 1893 juró D. Antonio Maura el cargo de diputado a Cortes por Palma de Mallorca, que tantas veces ya había ostentado. Pocos casos de constancia en la fidelidad y gratitud, como el de la capital balear para su hijo más preclaro. Pero tiene su justificación, y es la de que Maura, siempre, aun contando, como podía contar, con el favor de los Gobiernos, tuvo organizadas sus huestes para la lucha. Maura, profundamente honrado, predicó a todas horas con el ejemplo, y si tantas veces proclamó la necesidad de no desertar de la ciudadanía, cierto es también que la cultivó con solicitud e hizo que la cultivaran en todo momento sus lectores.

Del Deber y de otras cosas

Por no encontrar verdadero apoyo en el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Sagasta, para que prosperasen sus reformas de la Administración antillana, dimitió D. Antonio Maura el cargo de ministro de Ultramar. Esta entereza en la convicción profesada, esa noción tan moral del cumplimiento de los deberes, el despego hacia las vanidades o provechos del madro, el concepto de que el Gobierno es holocausto y sacrificio en aras del país y no alimento del madro personal, la claridad de juicio y rectitud de conciencia acerca de todo ello, ha sido siempre la característica de Maura.

Y por ser todo lo contrario, precisamente, llegan algunos a ser en España árbitros de los destinos públicos.

Deber de Disciplina

Deseoso Sagasta de demostrar a Cuba y a Filipinas que el autor del proyecto de las reformas que tanto anhelaban aquellas islas no estaba alejado del Gabinete, tuvo empeño decidido en que Maura aceptara la cartera de Gracia y Justicia, y aunque D. Antonio se resistía tenazmente, pues su disgusto con D. Práxedes subsistía, tales argumentos de patriotismo invocó el Presidente, que se vio precisado el Sr. Maura a aceptar dicha cartera, que desempeñó honrosamente hasta el 13 de Marzo de 1895, en que cayó del Poder el partido liberal.

Agrupación Mercantil



D. Alejandro Fernández Moreno Presidente de la Federación Gremial Española



D. José Ayats Surribas Secretario de la Federación Gremial Española

El acto del domingo

El domingo vino de Madrid según habíamos anunciado el presidente de la Federación Gremial Española D. Alejandro Fernández Moreno acompañado del secretario D. José Ayats Surribas, vicesecretario D. Mariano Casado y vocales D. Antonio Sancho Padrino y D. Justo Moral que fueron recibidos en la estación por el presidente de la Agrupación Mercantil e Industrial de Guadalupe D. Santiago Gil Morillas y los miembros de la misma señores Sobrino, Dehesa y Barrera.

Después de visitar las obras del Pantón de la Excmo. Sra. Condesa de la Vega del Pozo, asistieron al banquete que en el Pretty Room se celebró en honor de los expedicionarios y al que acudieron los señores Gil Morillas, Sobrino, Prieto, Dehesa, Lope Arriero, San Bernardino, Pérez Torres (viajante de Madrid) Ortiz (viajante de Barcelona), Campo, Palomares, Hernando, Vaca, González (D. Rafael), Cordavías (D. Luis), Soteras, Blázquez (procurador de la Agrupación), Castell, Taberné (D. Andrés), Ezola, García, Frille (D. Abdón), Ruiz, Fernández, García Fernández y Barrera.

Terminado el almuerzo durante el que reinó un gran entusiasmo y cordialidad, el Sr. Gil Morillas ofreció el banquete a los distinguidos representantes de la Federación contestado muy elocuentemente el presidente Sr. Fernández. Acto seguido se trasladaron todos al Ayuntamiento donde ya esperaba numeroso público compuesto en su mayoría de comerciantes e industriales de la Agrupación. También estaban en el salón de actos de actos del Ayuntamiento donde había de celebrarse la reunión, representantes del Consejo, de la Cámara de Comercio y de la prensa local.

El redactor artístico de Flores y Abejas Sr. Argüer obtuvo varias fotografías antes de comenzar el acto.

En medio de la mayor expectación el presidente de la Agrupación Sr. Gil en breves y discretas palabras hizo la presentación de los señores Fernández Moreno, Sancho, Casado, Ayats, y Moral; y concedida la palabra al Sr. Moral presidente de la sociedad de «Vinos de Mesa» éste, en sentidas y afinadas frases, hizo un bosquejo de las ventajas de la Federación, agradeciendo el efecto concurso de las clases comerciales e industriales de Guadalupe reunidas presenciar desde hace poco tiempo a aquella, y añadiendo que no quería ser más extenso para dejar a los señores presidente y secretario de la Federación tiempo suficiente en que desarrollar con extensión la obra realizada por la Federación.

El Sr. Sancho de la sociedad de Fudistas también saludó cariñosamente a sus colegas los industriales de Guadalupe y les animó a perseverar en su noble fin al asociarse.

El Sr. Casado, vicesecretario de la Federación, con vibrantes y elocuentes palabras advirtió a la Agrupación que se mirara en el espejo de las clases obreras que gracias a su constancia y unión habían logrado en pocos años que se legislara para el obrero en sentido protector y equitativo, saludando al terminar su elocuente discurso al concejal Sr. Barrera que se interesaba por la Agrupación visiblemente y a la prensa de Guadalupe que había visto representada en otro in-

dividuo de la Agrupación tan digno como el Sr. Cordavías.

Y se levantó después el joven secretario de la Federación Sr. Ayats a quien fué imposible seguir en un elocuentísimo y razonada peroración. Facilidad de palabra, precisión en los conceptos, plan y método evidentes en la exposición, todo esto renne el activo propagandista de la Federación que en párrafos brillantes describió lo que significa, lo que representa esa comunidad de intereses comerciales e industriales de toda España frente a los Gobiernos que no se preocupan como deben de las clases que son sin disputa una palanca del progreso de la civilización y del bienestar de los pueblos. Enumeró los éxitos obtenidos por la Federación, recordó la asamblea celebrada en Zaragoza anunció la que en breve se reanuzara en Valencia y con frases de gratitud para los comerciantes de Guadalupe y de aliento para que no desmayen en su noble campaña, terminó su bellísimo discurso entre una estruendosa salva de aplausos.

Concedida la palabra al Sr. Barrera, advirtió éste que aun agradeciendo mucho la alusión de que le hacía hecho objeto el señor vicesecretario de la Federación no se levantaba a hablar como concejal, ni tampoco como periodista aunque igualmente agradecía el saludo dirigido a la Prensa, sino como individuo de la Agrupación que por lo mismo que nada valía y se consideraba el menos modesto de todos, no había querido rebuñar el honor que se le dispensaba al invitarle a tomar parte en el acto hermoso de fraternidad que se estaba verificando y proclamaba el cierto con que la junta directiva de la Agrupación había procedido al sumarse a la Federación gremial.

Atacó a los gobernantes que se desprecupaban del comercio y de la industria diciendo sin duda que el ser comerciante es solo traficar en quienes compraron a tres para venderlos a seis, dando así prueba de una gran insensatez porque es necesario para despreciar así a clases tan respetables no conocer la historia que enseña como los grandes descubrimientos, las mas importantes conquistas se deben al comercio; y citó el caso del descubrimiento de América en demostración de que buscando un camino mas corto para las Indias, que facilitara el comercio, llegó Colón a encontrar un nuevo Mundo.

Analizó la compatibilidad que existe entre las Cámaras oficiales de Comercio y Asociaciones como la Agrupación Mercantil, la fuerza que significan organismos independientes que alejados de la política pueden dirigirse a los Gobiernos con toda valentía y expuso casos prácticos como el reciente consiguiendo la Federación la retirada del proyecto de ley sobre Monopolio de la sal, terminando por aconsejar a los comerciantes e industriales de Guadalupe que no sean apáticos como hasta hace poco lo eran, y no olviden el acto que se celebra ni la actitud de los dignísimos miembros de la Federación que han demostrado con su visita a Guadalupe, todo el interés que les inspira la Agrupación.

También hizo el Sr. Barrera alusión a la elocuencia con que se habían expresado y a la brillante campaña que venían realizando y había dado motivo a Zaragoza para imponerle al presidente la Medalla de la ciudad en acto solemnísimamente celebrado en Madrid. Nuestro director escuchó muchos aplausos que se repitieron al levantarse el Sr. Fernández Moreno que hizo el resumen de los discursos entre gustosos muestras de aprobación y fustigó duramente a los políticos que en cuanto pasan las elecciones, cuanto se acuerdan olvidan y no se mueven sino a impulsos de esas grandes energías que gremios de toda España confederados pueden desplegar en ocasiones como las citadas por el Sr. Barrera con motivo del Monopolio de la sal, y otras que enumeraba fijándose principalmente en la que determinó la suspensión de los presupuestos municipales de Valencia aprobados por la Junta municipal ya.

Ofreció a la Agrupación no de cuidar el estudio de los problemas que había existido en esta capital referentes a economía, carestía del fluido eléctrico, y abandono por parte de muchos empleados y funcionarios que faltan al deber que tienen de residir en Guadalupe, con notable perjuicio del comercio.

Y terminó ofreciéndose particular y oficialmente a todos los agrupados, recibiendo calorosa salva de aplausos y felicitaciones de los actos asistieron al importante acto organizado por la Agrupación Mercantil.

En el tren de las seis, regresaron a Madrid los que demostraron durante su permanencia en esta, a más de una gran competencia en asuntos propios de la Federación y una inconcebible actividad, ser francos y cariñosos amigos que se captan la simpatía de todos por su ameno trato y exquisita galantería.

Un muerto que anda

El comentario popular que no tiene valla ni dique a su ímpetu, ha sido enfrenado en esta ocasión, no sabemos porque medidas, pero si, que se despojó en esta ocasión de su carácter de hinchador de noticias.

Días pasados fué conducido al Depósito del Cementerio para cumplir

las veinticuatro horas reglamentarias para su enterramiento, un anciano del Asilo de pobres desamparados.

Por lo visto el médico había certificado una defunción prematura, porque el pobre hombre, a media noche se incorporó en la caja funeraria, sacudió la cabeza y restregándose los ojos, se palpó bien para cerciorarse de que era él y al mismo tiempo sorprendióse sin saber en que sitio estaba.

Cuando el anciano se dió cuenta de la Capilla funeraria en que yacía, fué invadido de un miedo atroz, que le hizo saltar de la caja y acurrucarse en un rincón de la Capilla ardiente.

Allí permaneció, hasta que muy entrada la mañana, pasó el sepulturero por el sitio y le encontró.

Aterido de frío y convulsionado por la impresión, fué conducido de nuevo al Asilo, en tan grave estado, que falleció a las pocas horas.

Así se cuenta en todas partes aunque no respondemos a la exactitud porque esperamos intervenga el Gobernador con el celo que la caracteriza para aclararlo.

Sin comentarios.

El crimen de anteanoche

Nos encorramos en la última sección del Teatro Principal, poniendo en martirio nuestros oídos y nuestro gusto con la representación de esa sandez que se llama Las Pecadoras, cuando circuló por toda la sala una especie algo trágica, que puso en guardia nuestro oído reporteril.

—¡Un hombre muerto en el Alamiñ! Y al escuchar la noticia, salimos presurosos del teatro, con objeto de trasladarnos al sitio del suceso, si bien lamentando la desgracia, bendiciendo el pretexto que nos relevaba de aguantar la lata con que nos amenizó la compañía del Sr. Llopis.

La disparidad de versiones que se dieron al suceso, nos inundaba en un mar de confusiones, que nos hacía imposible toda luz en el asunto. Cada persona que nos informaba nos relataba el suceso de diferente manera. Por fin llegamos al Alamiñ.

En el suelo con todo el cuerpo ensangrentado yacía el vecino de esta localidad Andrés Camporedondo y Oliiva.

Avisado el Juzgado y luego allí personado, se procedió al levantamiento del herido y conducido a su casa, sita en el mismo lugar.

Después de reconocido por el forense, el que le apreció una herida grave producida por arma de fuego, se le tomó declaración, diciendo que había sido herido con una escopeta por el vecino de Brihuega Francisco Lozano «El Trún», sujeto de malos antecedentes, camorrista y ya conocido por la Justicia.

Parece ser que entre ambos mediaban anteriores resentimientos que en la noche del domingo se recrudecieron.

También, y por mediar, como arreglador en la cuestión fué herido en la mano Pedro Lorente que acompañaba al Andrés.

El agresor, acto continuo de cometido el atentado desapareció del lugar, siendo detenido a los pocos momentos por el celoso primer inspector de vigilancia D. José Jiménez y el vigilante D. Santiago Matías. Por estos señores fué puesto a disposición de la autoridad judicial que procedió inmediatamente a su encarcelamiento.

El agredido, a la hora en que escribimos estas líneas, se halla gravísimo.

Congreso Nacional de

la Prensa no diaria

Han empezado ya los trabajos de instalación en el Salón Reina Regente del Palacio de Bellas Artes en Barcelona, donde se han de celebrar las sesiones de este Congreso y de cuyas conclusiones está pendiente toda la Prensa de España por los resultados prácticos que se han de obtener, no solo para los profesionales, sino que también para las empresas periodísticas.

El acto de apertura se avenge uno por tener prometida su asistencia a él todas las autoridades locales, y están muy adelantadas y por buen camino las gestiones para

que sea presidido por un Ministro de la Corona, habiéndose tomado otros acuerdos para rodear aquella sesión de la mayor importancia, en cuyos detalles no deja de tomar una parte muy activa y loable el Excmo. Ayuntamiento.

Se indica para las presidencias de las Sesiones públicas al Excmo. e lltmo señor D. Antolín López Pelaez, Arzobispo de Tarragona, D. Mariano Zvala, Director de la Prensa Gráfica de Madrid y a los señores Junoy y Ca'vot, Senadores, todos ellos periodistas, cuyas valiosas firmas son bien conocidas.

La Comisión Organizadora ha celebrado convenios con diferentes hoteles y fondas en virtud de los cuales se han conseguido precios reducidos para los Sres. Congressistas que tienen anunciada su asistencia al Congreso.

En la imposibilidad de conocer todas las Asociaciones periodísticas constituidas, la Comisión nos encarga roguemos se den por invitadas al Congreso, enviando a tal fin las Comisiones que tengan por conveniente o nombrado quién las represente.

En el Congreso se ha de discutir las reformas que se imponen hacer en las leyes postales, medidas de carácter benéfico que se debe tomar en todas las Asociaciones de la Prensa a favor de sus asociados; forma por la que deben satisfacer la contribución los periódicos no diarios; medios para resolver las cuestiones entre periodistas; federación de toda la Prensa no diaria; tarifas combinadas de publicidad; forma de conquistar los mercados periodísticos de la América latina; primas de exportación y utilización del Cuerpo Consular para la difusión de la prensa no diaria en los países de la América-latina y otros muchos a cual más importantes.

UN REO DE MUERTE

La anterior semana circularon insistentes rumores de haber sido devuelta para el cumplimiento de la sentencia, la causa procedente del Juzgado de Cifuentes que se sigue contra Raimundo Pérez Gil, el que fué condenado a la pena de muerte por asesinato de un convecino suyo, existiendo la circunstancia de ser reincidente, pues con anterioridad había cometido un crimen en Bilbao, por el que cumplió la correspondiente condena.

Con objeto de gestionar el indulto de ese desgraciado, el sábado se celebró una reunión en el Ayuntamiento convocada por el alcalde Sr. Fluiter, a la que asistieron representaciones de todas las fuerzas vivas de la población y ayer salió para Madrid una comisión numerosa en la que figuraban Padres Paules y Franciscanos, el señor Arcipreste, Alcalde, presidentes de la Cámara de Comercio y de la Paz y Caridad y otras personas para visitar al conde de Romanones y recabar del Gobierno el indulto anhelado.

La Comisión ha regresado de Madrid bien impresionada pues tanto Romanones como los señores Brocas y Ranero atendieron los deseos del pueblo de Guadalupe y facilitaron una entrevista con el Sr. Dato en el Senado.

El defensor del reo Sr. Aragón explicó el caso al presidente del Consejo y este ofreció hacer cuanto pueda en favor del reo.

De Instrucción pública

Se ha dispuesto que los maestros de 500 pesetas, procedentes del concurso entre interinos, sigan percibiendo retribuciones.

—A la maestra de Centenera doña Paula San Juan, se ha concedido un mes de licencia.

—Ha sido concedida la permuta entablada entre las maestras de Pitres (Granada) y La Junta.

—El escalafón de jefes y funcionarios de las secciones de primera enseñanza ha quedado constituido en la siguiente forma: 1 jefe con 6 000 pesetas (el de Madrid); 2 con 5.000; 3 con 4.000; 18 con 3.500; 16 con 3.000, 16 oficiales con 2.500; 25 oficiales y auxiliares con 2.000 y 132 con 1.500.

No habrá sueldo inferior a 1.500. —El concejal D. Vicente Pedromingo de la Riva, ha sido nombrado por la Junta Central de Derechos Pasivos del Ministerio de Instrucción Pública, habilitado de clases pasivas del Magisterio de esta provincia.

—El Ministro de Instrucción Pública ha firmado una Real orden ascendiendo

a los empleados de las secciones administrativas de 1.ª enseñanza, a excepción de los oficiales quintos.

—El maestro de Torronteras don Francisco Escalada ha solicitado el ascenso a 1.375 pesetas.

—El jefe de esta Sección administrativa D. Luis Rodríguez Mateo, ha cesado en su respectivo cargo.

—El maestro de Anchueta del Pedregal D. Mariano Martínez, ha cesado por edad.

—Don Alvaro Mendizábal ha sido nombrado profesor interino de Caligrafía de la Escuela Normal de Maestros de esta capital.

—Igualmente ha sido confirmada en su cargo de profesora de esta Normal de maestras D.ª Pilar Blasco.

—Ha sido elevado a la Junta central de derechos pasivos el expediente de pensión de los herederos del maestro D. Aniceto Yagüe.

—Han sido devueltas a esta Sección la documentación y credencial de los maestros de Cincovillas y Drievos don Dionisio López y D. Ildefonso López.

—Han tomado posesión en sus respectivos cargos los maestros D. Faustino Rodríguez, El Ordial; D.ª Petra Martínez, Colmenar de la Sierra D. Aquilino Colás, Morenilla D.ª Josefa Clemente, Valdearenas; D.ª Norberta Herrero, Almoguera y D. Generoso Hernando, Cañamares.

—Han cesado en las Escuelas de Torrecuadrilla y Veguillas los maestros D. Florentino López y D. Faustino A. Rodríguez.

—Por haber desaparecido la epidemia que existía en Lebrancón, han quedado reanudadas las clases en la Escuela del expresado pueblo.

—La maestra nombrada para La Nava de Jadraque D.ª Victoria Solano, ha solicitado se deje sin efecto el nombramiento hecho por el Rectorado.

—Por concurso, han sido nombrados Profesores de Matemáticas y Geografía de esta Normal de Maestros D. Daniel Carretero y D. Alberto Blanco.

Gacetas

Aplazamiento.—En vista de las gravísimas circunstancias en que se encuentran algunas naciones, el Presidente del Consejo de ministros, ha tenido a bien suspender hasta nueva fecha, el Congreso Internacional de Ciencias Administrativas, que había de celebrarse en Mayo.

Aniversario.—El día 12 de los corrientes hará un año que falleció el portero de la Comunidad de P. P. Paules, Enrique Monte.

Las misas que en ese día se celebren en dicha Residencia, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Se reforman y planchan sombreros. Novedades para niños.

Nombramiento.—Ha sido nombrado redactor-corresponsal del Diario Español de Madrid, nuestro compañero de redacción D. Antonio Suárez.

La Unión Ilustrada.—Como los anteriores es muy interesante el número de este semanario que hoy se pone a la venta, que contiene entre otras las siguientes informaciones de palpitante actualidad:

Málaga: Colocación de la primera piedra en el Grupo escolar. Banquete de los empleados de correos. Robo con escudo.

Valencia. Entierro del Doctor Moliner. Sevilla. Reformas en la Plaza de toros. Una conferencia. El viaje del rey. Banquete a los Gallos.

Tetuan. Rescate de un prisionero. Melilla. Despedida del general Fernández Llanos. La incorporación de reclutas.

Madrid. Homenaje a Fernández Siles. Banquete a García Prieto. Las órdenes Militares. Nuevo académico. Las zonas neutrales.

Algeciras. La fiesta del árbol. Guadalajara. El Círculo Católico. Marchena. Novillada a beneficio del Hospital Civil.

Los terremotos en Italia y notas de la guerra.

El ejemplar se vende a 20 céntimos en todas partes.

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento «Elixir Callols», cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores por ser de interés a las familias y a todas aquellas personas que padecen de *neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general*, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vende en las principales farmacias y droguerías. Y en casa de D. Agapito Núñez Gil (Mayor alta 7)

Posesión.—El ilustrado periodista y Abogado D. Manuel Infante y López ha tomado posesión del cargo de Secretario de esta Diputación.

Agradecemos mucho el ofrecimiento que nos hace de su destino y en cuanto podamos serle útiles nos tiene incondicionalmente a sus órdenes.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

—Mayor baja, 69—Guadalajara—

Juventud Antoniana.—En el Convento de P. P. Franciscanos tuvo lugar el domingo una solemne función religiosa organizada por esta simpática Asociación que repartió después una suculenta comida entre las pobres de esta ciudad. Nuestra euhorabuena por sus felices iniciativas y éxito en cuantas obras de caridad realizan los jóvenes Antonianas.

Rogativas.—En la Iglesia parroquial de Santa María la Mayor se celebrará el domingo una función religiosa de rogativa para que termine pronto la guerra europea.

A pesar de estar invitadas todas las corporaciones y entidades principales de esta Capital solo asistieron el Sr. Delegado de Hacienda, y una brillante representación militar.

El Gobernador Civil y el Ayuntamiento no aparecieron.

!Que dirán de nosotros en Frajana.

¿Os encontráis débil? Somarol Ramos.

Dimisión.—Ha presentado la dimisión del cargo de Secretario de esta Cámara Oficial de Comercio e Industria nuestro director señor Barrera.

Parece ser que el motivo que le ha inducido a dimitir ha sido una cuestión de delicadeza por considerarse incompatible en dicho cargo con el Vocal de la Cámara D. Juan Fernández que indicó al señor Barrera le parecía mal que este como concejal denunciara en el Ayuntamiento que en la fachada del Teatro Principal se colocaban para que se secaran los pellejos de aceite de la tienda de dicho señor, siendo miembro de la Cámara el denunciado.

Altas novedades en sombrillas y abanicos

Manifestación obrera.—El Gobernador civil suspendió la manifestación proyectada por las Sociedades Obreras contra el concejal Sr. Miedes, para que abandone el Ayuntamiento por considerar que ya no ostenta la representación de los obreros que llevó al Concejo.

Aniversario.—El día 22 de los corrientes se cumplió el primer aniversario de la muerte del que fué repartidor de este periódico y sereno de la ciudad, don Felipe Vacas.

Al recordar tan triste fecha reiteramos a su viuda e hijos nuestro pésame y rogamos a nuestros lectores tengan presente en sus oraciones al finado.

¿Estáis inapetente? Somarol Ramos.

Peinadora.—Se ofrece a precios módicos. Especialidad en trabajos de postizos. Plaza de González Hierro, 6, darán razón. Jardín.—En la Plaza Mayor han comenzado los trabajos para plantación de un jardín.

De ocasión.—En la tienda de San Bernardino (Cuesta del Reloj 3) se venden como ganga, dos aparadores trincheros seminuevos y tres estantes librerías.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Para el arriendo del Contingente provincial

En inmejorables condiciones, se ceden todos los créditos contra la Excelentísima Diputación, por construcción de la Cárcel correccional de Guadalajara, principal e intereses en junto o separados.

Razón: Herederos de Juan Casado Batanero GUADALAJARA

PERDIDA

Desde Nochebuena falta un galgo negro, que atiende por Ligerito, con el rabo blanco y las patas y una raya en la frente. Al que la presente en el Ateneo Obrero se le gratificará.



¡ATENCIÓN!

Para los señores veterinarios

Esta gran farmacia desde hoy se dedica a trabajar como sección especial todos los específicos modernos de veterinaria y los inyectables de uso terapéutico corrientes.

¡Precio de almacén!

Pi-ófero Canalda o vaxicante moderno, lata 2 pesetas; Elixir Canalda o anticólico poderoso, frasco 3 pesetas; Urtura fuerte de Canalda (específico sin rival para dardos y esparabaner), bote 3 pesetas.

Tópico Fuentes, frasco, 2'45; Embrocación Eilimans Royal, 2'20; Anticólico Narbone, frasco, 2'45; Pomada Conceiro (fuegr), caja, 1'30; Aceite vulcanizado, frasco 2'80, etc., etc.

Inyectables de pureza absoluta y garantía en sus preparador.

Ampollas de bromuro de arecolina, 1'50; id. de cloruro mórfico, 1'25; id. de pilocarpina, 1'50; id. de escrina, 1'70; id. de cafeína, 1'50; id. de codesin, 1'70; id. de Ergotina, 1'75; id. de veratrina, 1'50; id. de quinina, 1'70; id. de antiquinina, 1'50; etc., etc.

Sección especial de veterinaria

Trócares para bueyes, 9'00; id. para carneros, 7'00; Carteras para veterinaria completas, 75'00; Cánulas traqueales de Zive, 6'50; Cauterio Paquebin, 25'00; Corta-colas, todo metal, 60'00; etc., etc.

Kilo algodón extra, 2'40; 1 metro, paquete gasa hidrófila, 0'30.

FIJARSE BIEN

Farmacia de A. Vicenti

— Mayor alta, 15. (Frente al Teatro) —

GUADALAJARA

Se venden

algunos muebles y una casa de muñecas.

Mayor baja, 59 y 61, 2.º

GANGA

En la tienda de San Bernardino, Cuesta del Reloj 3, se venden casi regalados dos aparadores trincheros en muy buen uso y tres estantes para libros.

Verdadera ganga.

SE VENDE

Turbina de 40 a 50 caballos de fuerza en buen uso y barata.

Dirigirse a D. Eusebio Alda, administrador de la fábrica de papel de Los Heros, residente en Pelegrina.

ALMONEDA

de muebles en buen uso, bancos de carpintería y herramienta.

Sinagoga, 1. De 3 a 4

SE TRASPASA

la Botería de la calle Mayor baja número 32, (frente al almacén de la viuda de Morillas).

DEBILIDAD, ANEMIA, NEURASTENIA

DESAPARECEN CON

SOMORAL RAMOS

— 3 pesetas frasco —

Marlasca 1, farmacia del autor. Guadalajara

SE VENDE

En Almonacid de Zorita, una casa en la calle de los Cruceles, propiedad de los hermanos señores D. Antonio y D. José Ruiz y González, de esta capital; para más detalles dirigirse al procurador de Guadalajara D. José Sanz y Sanz, Jáudeles, 20, pral.

Señor forastero

desea comprar toda clase de libro para formar biblioteca.

Para avisos Condasa de la Vega del Pozo, núm. 10, domicilio de don Manuel Molina.

PERDIDA

Se suplica que quien haya encontrado un bolsillo de plata con 25 pesetas desde el trayecto de San Nicolás el día 15 de Noviembre a la Fuente de la Niña y desde estos al Colegio Francés. Se entregue en dicho Colegio a quien se gratificará por ser un recuerdo de familia.

Fidel González

Unico vaciador de esta capital, pone en conocimiento de sus numerosos parroquianos que no pregunten a ningún afeitador ambulante que los engañan. Se vacía toda clase de herramientas como máquinas de afeitar y de cortar el pelo; se ponen muelles.

Se sale responsable a todo. También hay piedras de agua y artificiales y pulimentadoras de todas clases.

Plaza de Dávalos 4, entresuelo, derecha GUADALAJARA

PERDIDA

Una perra perdiguera, blanca, atiendo por Enna.

Presentándola en Jáudeles 48, bajo, gratificarán.

Tahona mecánica de Diges

Jáudeles, 45.—Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con *amasadora mecánica*.

Venta de pan francés, candeal y del país.

También se fabrica, *exclusivamente* en esta casa, el tan suculento como higiénico

PAN DE VIENA

DESPACHOS:

Mayor baja, 43 y 45. Mayor alta, 42 y Amparo 22.

ALMONEDA

Jáudeles 11, principal (al lado de la salchichera de Vidal Molina).

LUIS DOMENECH

Mayor alta, 20

Casa especial en géneros blancos

LUIS DOMENECH

Guadalajara.—Imp. Bardales, 5



BALNEARIOS

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGÓN

Ramón Fallarés y Prats comunica a los señores Doctores y al público en general que, terminadas las obras y dado el crecido número de habitaciones que posee, le permite hacer una notable baja de precios, siendo ahora la pensión completa desde 9,50 pesetas en las suntuosas Termas, y desde 6 pesetas en el Hotel San Fermín. Los incomparables resultados de sus aguas, espléndidos baños, gran cascada, hermosos parques y lago navegable, los acreditan como residencia ideal. Especiales para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, particularmente en el articular subagudo, nervioso y muscular; artrismo, predisposiciones catarrales, neurastenia y traumatismos, etc. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos. Línea de Madrid a Zaragoza. Detalles en el domicilio del propietario, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Madrid, ó en Alhama de Aragón, Termas Matheu.

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE

José Sanz López

AVISO IMPORTANTE

Por Real orden del Ministerio de Hacienda publicada en la *Gaceta* del día 2 de Agosto último se dispone, que se suspenda en absoluto y hasta nueva orden señalar nuevos pagos en el turno ordinario para el cobro de alcances tanto para los repatriados de Cuba cuanto para los de Filipinas, quedando limitado al número 95.200 el señalamiento que se hizo en la *Gaceta* del día 2 de Agosto para el turno ordinario de metálico.

Como se vé queda suspendido el pago de alcances y a pesar de dicha suspensión esta agencia continúa confeccionando los expedientes de reclamación a fin de presentarlos en la Dirección general de al Deuda y clases pasivas para en su día cuando se vuelva a pagar tener tomado turno de preferencia en su cobro pues de otra forma cabe la suspensión de pago por caducidad de derechos.

Esta es la casa que mas expedientes tiene confeccionados y cobrados que no les publica por su mucha extensión pero basta decirlos que pasan de ciento los que tiene terminados para su cobro y en tramitación tiene hoy setenta y seis de los mismos.

— NO CONFUNDIRSE —

Plaza de Jáudeles, 20, pral.—Guadalajara

Los almacenes de tejidos y novedades (al detall)

DE

La granciedad de Londres de Vicente Múgiz al Justel

Ofrecen en la presente temporada inmensas existencias a precios sin competencia en

Sastrería, Camisería, Esterería, Pañería, Lanería, Sedería, Lenecería, Corsetería, Colchonera, Mantas, Colechas, Chales, Mantones, Pellizas, Papabocas, Gercerías, Terciopelos, Veludillos, Tapetes, Pelerinas, Echarpes, Fajas, Bojinas, Medias, Calcetines, Felras, Yutes, Franelas, Pañetes, Piqué, Muletotes, Camisetas, Calzoncillos, Camisas y Chambras.

Manteles, Servilletas, Toallas, Cortinones, Visillos, Sábanas, Stores, Frisas, Bayetas, Jergas, Armones, Satenes, Vichys, Paños, Tapices, Paraguas, Géneros para lutos y Mantones de Manila,

de punto, Géneros para corsés, Trajes para caballero, Trajes para niño, Capas para señora, Capas para caballero, Abrigos para niño, Abrigos para caballero, Abrigos para señora, Fajas de punto, Capas de los Pirineos y Chalecos de Bayona.

Petos de lana, Biasas de punto, Abrigos de punto, Lana para colchones, Miraguano para almohadas, Pañetes de hilo, sedalana y algodón. Paños de cocina, Vélos de Tnl, Tiras bordadas, Piezas de tela blanca, Géneros para lutos y Mantones de Manila,

Plaza Mayor, 1, 2 y 3, y Mayor baja, 1.—Precio tijo

SAN BERNARDINO Paraguas
 SAN BERNARDINO Pielés.
 SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
 SAN BERNARDINO Adornos.
 SAN BERNARDINO Guantes.
 SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
 SAN BERNARDINO Perfumería.
 SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
 SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA
 Teléfono núm. 2

Panadería de Ventosa
 PLAZA DE BEJANQUE
 Venta de pan francés, canelal y del país.
 También se fabrica el tan higiénico pan de Viena.
 DESPACHOS:
 Mayor alta, 32; Plaza mayor, (junto a la cerería) y en la plaza de Abastos.

Se desean
 comprar 500 o 600 ovejas de cría, del país. Ofertas a la Administración del periódico.

DENTISTAS
 E. Torrente de Alcaide : - :
 Ramón Alcaide y Torrente
ODONTÓLOGO
 Establecidos en Madrid, Peligros, número 20
 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Estudio, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

PALACE HOTEL ESPAÑOL
de Rufino Merino
 Mayor baja, 24, dupdo.
 Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectur, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.
 Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

La Villa de Madrid
TEJIDOS | Y | NOVEDADES
MAYOR BAJA
8
GUADALAJARA
 TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS
Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

MATERIALES DE CONSTRUCCION
 DE
Crispín Ortega
 (Sucesor de Pacios)
 Yesos blanco y tosco, azulejo, baldosin, cementos, rasillas, celes y demás materiales de construcción.
5, González Hierro, 5
 (Junto a la iglesia de San G'!)

Capitalistas industriales!
 Se venden por no poderlas atender su dueño una fábrica de harinas y otra de luz eléctrica reunidas en un mismo local y movidas en todo tiempo por agua.
 Su producción anual es de veinte mil pesetas factible de aumentarse con poco coste.
 Se encuentran situadas en esta provincia de Guadalajara y al pie del ferrocarril. Tiene una gran huerta de regadío con alamedas y bastantes árboles frutales en condiciones de dar fruto.
 También tiene viñas y olivos.
 Se dan buenas facilidades para el pago.
 Para tratar y detalles dirigirse al conocido agente de negocios D. José Sanz López, que vive en la plaza de Jándenes, núm. 20, pral., Guadalajara.

RAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO
 DE
Ricardo Razola
 (Sucesor de Sardina)
 Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.
CORTE ELEGANTE
ESMERADA CONFECCION
 Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara
 Teléfono núm. 51

Compagnie D'Assurances Generales
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1819
 La más antigua de las Compañías francesas
 Capital desembolsado... Francos 2.000.000
 Reservas efectivas... 26.829.000
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01.
 Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID
 Agente general en Guadalajara
D. Francisco de P. Barrera
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

La Unión y el fénix Español
 Compañía de Seguros reunidos
 Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente
DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
 Sub-directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1

Alfonso L. ARRIERO
Almacenes de hierro y Ferretería
 Camas—Colchones | Batería de cocina—Herrajes
 Cómodas—Sillas | clavazón—Herramientas—Ar-
 Espejos, etc., etc. | mas de fuego, etc.—

Cementos marca "León,"
 (El rey de los Cementos)
Almacenes despacho: Myo baja, 20.—GUADALAJARA

Aguardientes con Guía
 Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.
 Pedir precios y os convencereis de su economía.
Calle Madrid, 27.—Guadalajara

¡AGRICULTORES!
Abonos químicos de Peñarroya
 Para pedidos dirigirse al representante en Guadalajara y su provincia don Daniel Muñoz.
 Depósito: Paseo de San Antonio 4,

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferretería de la Viuda de Esteban Rufinos

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
 Domicilio: MADRID.—Zorrilla, 11
Capital social: { 1.000.000 de pesetas suscrito,
 500.000 pesetas desembolsado.
 Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912
 INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
 Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908
SEGUROS MUTUOS DE VIDA.—Supervivencia, Previsión, Ahorro.
SEGUROS DE GANADOS.—Robo, Hurto y Extravío.
 Representante provincial: **D. JOSE SANZ LOPEZ,**

—PEELE—
AUTOMASSAGE LIQUIDE
 del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pintar, da al cutis blancura natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo éate ha conseguido hermohear y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10 pesetas y medio frasco 5 85.
DE VENTA
 Droguería y perfumería de A. García
 Mayor Baja, 2.—GUADALAJARA
 Teléfono núm. 64.



TODO el mundo se pregunta por qué vende tanto el **GRAN BAZAR**
La Tijera de Oro
 Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.
Mayor baja, 69.—Guadalajara
 — Teléfono núm. 73 —

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufinos
 Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA
 Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osran»
 «Metal» y $\frac{A}{E/S}$, Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.
 — ESPINO ARTIFICIAL —
 Cementos de la acreditada marca «EL LEÓN»
 No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedir en las Farmacias
Fenalina Sanz y Vera
 No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.
 Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.
 Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardíacos.
 Probad y veréis sus magníficos resultados.
Su precio: 2 pesetas
 De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Mariano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.
 Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

SE VENDE
 Un molino harinero con dos parejas de piedras frescas nuevas, limpia belga, separador de semillas, doncernidos, transmisiones, elevadores, correas, etc., todo en buen estado; puede verse funcionar. Para informes dirigirse a
José Sanz López
 Plaza de Jándenes, 20, pral. Guadalajara

LA EQUITATIVA
B. Castells
Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA
 Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.
 Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida de 3 a 50 pesetas.
 Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75
Guadalajara

GENEROS BLANCOS
 — BAZAR —
Casado & Rubio
 Se recomiendan por sí solos, con su duración y economía
PREGUNTAD A SUS CONSUMIDORES
Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara)
TELEFONO NUN. 49